

2015年9月4日 星期五

海南日报

值班主任：黄娟 主编：李冰 美编：杨薇



70周年 胜利日大阅兵

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

铭记功勋 致敬老兵

在武警国宾护卫队的护卫下，一辆辆墨绿色的敞篷中巴车沿着绿荫夹道的东长安街徐徐驶向天安门。车厢里，300多名平均年龄90岁的抗战老战士、抗日英烈子女和抗战支前模范代表，有的拿着小红旗，有的握着鲜花，微笑着来回挥动。

这是国共两党抗战老兵首次一起接受检阅。

秋风轻拂着他们满头的白发，秋阳辉映着他们胸前的勋章。那一刻，天安门广场上的掌声，潮水般汹涌……

首次组织抗战老同志包括国民党抗战老兵参阅，体现了全民族抗战的伟大斗争，体现了中国共产党人的博大胸襟；我们不会忘记为了国家、为了民族抛头颅、洒热血的人，正是因为有了他们，我们才能过上今天的好日子。



这是抗战老兵乘车方队通过天安门广场。

新华社记者 王定昶 摄



一位老兵在天安门城楼上向参阅方队敬礼。 新华社记者 赵鹏 摄



抗战老兵在纪念大会上凝神观看。 新华社记者 普布扎西 摄



抗战老兵向观众敬礼、挥手。 新华社记者 王颂 摄



9月3日，在安徽省池州市和泰星城小区，抗战老兵夫妻92岁的卢烽(右)和88岁的陆群在观看阅兵电视直播时举手敬礼。 新华社发

国共抗战老兵首次共同受阅

9月3日举行的胜利日阅兵首次组织共产党抗战老兵和国民党抗战老兵一起接受检阅，以体现全民族抗战的伟大精神。

在参与阅兵的50个方(梯)队中，抗战老同志组成2个乘车方队，首先出场。人员包括从大陆遴选的、目前健在的国共两党抗战老兵、共产党和国民党抗日英烈后代，以及抗战支前模范代表。国共两党老兵共同乘坐敞篷车接受检阅。

根据阅兵指挥部要求，摩托礼宾方队45辆车以10公里的时速，护卫300余名抗战英雄、英烈子女和支前模范代表乘坐的30辆敞篷车率先通过天安门。

抗战支前模范主要从抗日根据地和正面战场的支前模范中产生。

抗日英烈子女主要从民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和80个英雄群体的第一代子女中遴选。

参加这次阅兵的抗战老兵平均年龄90岁，最年长者102岁。

看点1 最年长老兵102岁

共产党老兵主要从八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等老战士中遴选。

国民党老兵主要从参加过山西、湖南、云南、广西、贵州等正面战场作战以及中国远征军的老战士中遴选。

看点2 老兵受阅享“国宾”礼遇

300余名抗战英雄、英烈子女及支前模范代表乘坐约30辆敞篷车率先通过天安门。摩托方队要在前方与两侧护卫。

摩托车礼宾护卫是世界各国在外交活动中迎送国宾的最高礼仪。

此次护卫抗战老兵与支前模范，在我国阅兵史上尚属首次。

由于抗战老兵、烈士子女和支前模范的车辆最先通过天安门，摩托方队要在前方与两侧护卫，所以这也意味着，摩托车礼宾护卫方队在分列式

中第一个通过天安门，接受检阅。

摩托礼宾护卫方队一共由45辆摩托组成，队员身着绿色国宾护卫礼宾服，佩戴多功能头盔等装备。他们驾驶改良后的白色国产摩托，车重265公斤、长2.25米、宽1米，受阅时速仅10公里。

根据抗战老兵与支前模范车辆的规模，摩托礼宾护卫方队也成为最长、最宽的受阅部队。



“飞虎队”老兵来华出席纪念活动

92岁的美国“飞虎队”老兵勒罗伊·帕拉莫接受采访介绍驼峰航线的情况。勒罗伊·帕拉莫是原美国空军运输大队C-47运输机飞行员，驼峰航线飞行员。

据悉，外交部专门向所有曾经为中国人民抗日战争胜利作出牺牲和贡献的国际友人发出了邀请，由于年龄和身体等原因，他们中绝大多数已经不能来华参加纪念活动，但仍有来自15个国家的100多位国际友人亲自前来或由其亲属代表出席。

新华社记者 罗晓光 摄

看点3 车身浮雕有多个主题

抗战老兵方队的受阅车辆长约七八米，没有顶棚。车身以军绿色为底色，两侧分布着浮雕图案。

抗战老同志方队车身浮雕主题为《伟大胜利》，以对日作战为重点，展示在中国人民抗日战争历史进程中所形成伟大抗战精神。共6个

画面，分别为“民族怒吼、砥柱中流、敌后鏖战、正面御敌、血肉长城、夺取胜利。”

抗战支前模范乘车方队车身浮雕主题为《万众一心》，以抗日民族统一战线旗帜下的全民族抗战为重点，按历史专题方式，展示中国各族人

民，各阶级、阶层和党派、社会团体，台港澳同胞、海外华人华侨，万众一心，携手合作，掀起轰轰烈烈的抗日救亡运动。共4个画面，分别为“人民伟力、全民动员、赤子情深、走向复兴”。

车头处，画有一道长城图案，和平鸽在上方飞翔，正中央是一个红色的硕大数字“70”，下方还写着一小串数字“1945—2015”。

(来源：新华社、解放军报、央视、中新网、人民网)



抗战老兵乘车方队由摩托车方队护卫，享受国宾待遇。
新华社记者 薛玉斌 摄

众多八路军、新四军将领在抗日战场上为国捐躯

在艰苦卓绝的抗战中，中国共产党领导的八路军、新四军、东北抗联、华南抗日游击队等武装力量，有众多将领壮烈牺牲。他们大多未被授衔，身后也未追授军衔。

据不完全统计，八路军牺牲团级主官及以上级别的军官114人，新四军牺牲14人，东北抗联牺牲军级干部28人，中国共产党领导的其他军队牺牲高级干部11人。

长期以来，共产党把宣传重点放在普通士兵和人民群众身上，宣传的是普通士兵和人民群众创造的如“地道战”“地雷战”“麻雀战”等鲜活的战法和铁道游击队、平原游击队和雁翎队等一个个神奇的战斗团体。

抗战时期，共产党军队具有记功性质的最高荣誉，是授予英模称号。

据《中国人民解放军英模辞典》记载，中国共产党领导的人民武装（含武工队和脱产的地方武装）抗战期间共授予183人英模称号，其中正规部队指战员150人，民兵30名，普通群众3名，除营职2人、团职2人外，占97.81%的是基层指战员、民兵和普通老百姓。

共产党对“狼牙山五壮士”“少年抗日英雄”王二小等烈士的宣传，大大超过了对牺牲的将领们的宣传。这也是为什么人们都知道铁道游击队、平原游击队和雁翎队，但很少有人能说出他们的领导者是谁的缘故。

(新华社电)